

MURCIA PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Murcia, en el mes de 2,00 ptas. Provincias, trimestres, 7,50 — Extranjero, trimestre, 15,00 ptas. América, — 11,00 — Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63 25 EJEMPLARES, 1,75 NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

INICIATIVAS PLAUSIBLES

Murcia y la Exposición Ibero-Americana

Un murciano se preocupa desde la República Argentina de nuestra olvidada provincia

En Abril de 1927 se inaugurará en Sevilla la Exposición Ibero-Americana. A ella concurrirán probablemente unos cien mil extranjeros, especialmente americanos.

Transcurrido el período preliminar de las fiestas sevillanas, ese público se despararrará por España ávido de conocer las bellezas naturales y artísticas de nuestra patria.

Hay poblaciones que tienen el propósito de ofrecer para una fecha aproximada a la Exposición de Sevilla otros elementos de atracción.

Hemos leído una carta de un murciano, que reside en América, llamando la atención sobre la importancia que puede tener para Murcia este asunto.

Este murciano, que es el delegado oficial en la Argentina de la Exposición, expresa la conveniencia de que se levante un pabellón en Sevilla y allí se exponga todo lo que la mano del hombre creó en nuestra provincia y que vayan los industriales en busca del premio a su labor. Dice con razón que en Murcia sería posible reunir un pequeño muestrario de productos provinciales para atraer comerciantes.

El señor Manzanera, que así se llama este amigo de su tierra, estima también que podrían organizarse para esa fecha unos festejos y una exposición de las obras de Sazillo en lugar adecuado.

Creo también necesario hacer en América una exhibición de fotografías de todo lo notable que enderra Murcia.

Pocos españoles están hoy en la Argentina en tan buenas condiciones

como el señor Manzanera y éste, aparte de su deseo de servir a todas las capitales españolas, tiene especial gusto en hacer por Murcia cuanto esté de su parte. Y ya que nada se le pide, es él quien, impulsado por un cariño natural de comprovinciano, expone esas iniciativas y apela en esa carta dirigida al notable médico don Miguel Angel Oremades— a todos los que aquí tienen alguna significación material o intelectual para que se preocupen de este asunto.

El señor Manzanera quiere hacer en Buenos Aires cuanto sea preciso para que el nombre de Murcia se haga allí un prestigio y que los argentinos que han de concurrir a la Exposición de Sevilla, incluyan en su itinerario nuestra tierra, que entre otros encantos puede ofrecer la sugerencia de nuestra vega, que no se conoce como debiera en el extranjero.

El LIBERAL acoge con gran cariño este recuerdo y agradece como murciano los generosos ofrecimientos de ese paisano, que en América se preocupa de Murcia.

Ahora son las corporaciones oficiales quienes deben ir pensando en acoger las iniciativas. Que no se dé el triste caso de que fuera de aquí se preocupen de nuestras cosas más que nosotros mismos.

Respecto a los festejos, ya que la Exposición será en Abril, podría ir pensándose en resucitar nuestras clásicas, haciendo un alarde para resucitar el prestigio que en otro tiempo tuvieron.

Magnífica ocasión que no debe dejarse perder.

Crónicas de Nancy

MI ENTREVISTA CON EL GENERAL DROUOT

Cada vez que me dirijo hacia la Universidad, he de detenerme ante la estatua de Antonio Drouot, que, solemnemente se eleva en el centro de la espaciosa avenida Carnot. Me impresionó el monumento desde el instante de su primera aparición ante mi vista. Y, no solamente por el feliz acierto de interpretación que la obra supone, sino además, por el de su emplazamiento en tan espléndida alameda.

En efecto, el héroe se nos presenta en pleno campo de batalla. Su mirada, fija en el horizonte, no parece hija de sus ojos sino de su frente; y como ésta, es severa, iluminadora, imperativa, enérgica. Sus manos descansan en la empuñadura de la espada; y sus plantas, un cañón poderoso. El caudillo, descubierta, reta al Sol, reta a la lluvia, reta a la tormenta. Y el arbolado de la avenida, alineado en diez interminables, rectísimas filas, produce al caminante la impresión de un formidable ejército que estuviese pendiente de la arenga vibrante del general, para lanzarse al asalto.

Es emotivo el monumento. Ahora bien; para el observador español contiene, además, un vital motivo de tenaces preocupaciones. Y ello da, como consecuencia, que no pase una sola vez por sus cercanías, sin que me detenga ante la estatua de Drouot.

Acerquémonos, con la timidez del caso, al monumento. En su pedestal hizo constar el artista los motivos de la glorificación del guerrero. Unas inscripciones nos van a recordar su ejemplaridad. Leámoslas: Moscova, Neurus, Lutzen, Hohenlinden Wagram, Madrid—1808... ¡Cómo! Sí. Hemos leído Madrid—1808. Nuestro estúpido es verdadero. ¿Qué significan el nombre de la venerada historia, y la fecha dolorosa, al pie de esta estatua? Y renovando la visión de nuestra historia, nos retiramos del lugar pensativos. Desde ese momento—oído bien—cada vez que asociéis en vuestra mente los conceptos de Drouot, Madrid y 1808, no dejareis de preguntaros a vosotros mismos: ¿Pero por qué, señor, por qué?...

Esta noche celebra Nancy, como Francia toda, el séptimo aniversario del armisticio. El patriotismo sale a la calle. Y yo, acaso contagiado del mismo sentimiento, he abandonado también el hotel. Yo me siento patriota. Y andando, andando he llegado al campamento del general Drouot, he cruzado silenciosamente las filas de su ejército, que todavía parece esperar una vibrante alocución del jefe para lanzarse al asalto, y con el más respetuoso de los ademanes, me he quitado el sombrero ante el caudillo, habiéndole así:

Perdón, mi general, si en esta noche desahagible, triste y fría, vengo yo a turbar tu atención. Yo soy un admirador de tu ejemplar conducta de guerrero. Yo te he seguido en Wagram y Moscova, y sé cuán digna de loa es tu participación en la victoria. Yo me inclino ante tu incomparable energía en

la retirada de Rusia, y reverencia tu singular pericia en Lutzen y en Bautzen como jefe de la artillería imperial. Yo sé que mereces la gratitud de la patria por tu acometividad y civismo en Hanau, como salvador del ejército francés. Yo te he visto intrépido en Waterloo y con ejemplar estocismo has llegado al Loira actuando de padre de aquellos soldados de la Guardia, conwertidos en venerables residuos humanos. Yo te saludo, mi general, en los más elevados tonos del linaje admirativo.

Drouot, nada dice. Y yo, continúo: —Pero esa inscripción que al Madrid de 1808 se refiere, ha herido mi susceptibilidad de patriota. Yo tengo la honda preocupación de conocer qué relación tiene tal inscripción con tu gloria.

El guerrero permanece impenitente. Y entonces, digo yo: —¡Oh general insignie! Soy un español que admira tus virtudes militares, pero la epopeya de Madrid en el año 1808, no es precisamente en tu pedestal donde debe estar esculpida; pertenece al tesoro popular de España, y todavía está por ser hallada la gigantesca piedra preciosa en que merezca grabarse. No, glorioso caudillo, no. Esa página de la historia española está escrita por el pueblo madrileño con su alma, con su honor, con su bravura indomable, con su orgullo fiero, con el corazón puesto dentro de la dignidad de su raza. Y tú, que, impenitente, con tus manos descansando en la empuñadura de esa espada honrosa, y la mirada fija en el horizonte, has de ver deslizarse mansamente el río de los siglos, acuérdete de este caminante, cuando Madrid vuelva a vibrar libre, generoso, optimista y altanero. No; nadie pretenda quitar a Madrid su gloria de 1808.

Lector: Cuando he terminado este discurso, mi negro gabán está salpicado por finos copos de nieve. Y sintiendo un frío interior intensísimo, he acudido al Grand Café y he pedido unas cuartillas, que son estas mismas portadoras de mi entrevista con Antonio Drouot.

PABLO SANZ Nancy 11 Noviembre 1925.

Puchol-Ozores en Ortiz

Esta noche debuta en el teatro Ortiz la compañía de comedias y vodevil y fines de fiesta Puchol Ozores, con el estreno de la comedia en tres actos «La octava mujer de Barba Azul».

De esta compañía tenemos referencias muy halagüeñas y de las primeras figuras no hemos de hablar, pues desde hace tiempo tienen conquistadas las simpatías del público murciano la bella artista Luisa Puchol y el notable actor Mariano-Ozores.

De la obra inmortal de Cervantes Las investigaciones en el Toboso acerca de la estirpe de Don Quijote

Lo que dice el señor Rodríguez Marín (Conferencia telefónica) 19, a la 1.ª ind. Madrid.—Los periodistas interrogaron hoy al ilustre cervantista señor Rodríguez Marín, a propósito de los descubrimientos que se afirmaba haberse hecho en el Toboso relacionados con el libro inmortal de Cervantes. Se aguraba que en dicho pueblo se habían encontrado unos documentos, pertenecientes a determinada familia de un hidalgo, en la cual encontró Cervantes a Dulcinea. Rodríguez Marín no concedió valor alguno a lo que se dice. Manifestó que hace tiempo se encontraron unos datos de la familia Lope de Cervantes, del Toboso y quizás en ella encontró Cervantes los elementos para su obra. Pero no se ha encontrado claramente la relación. Estima el señor Rodríguez Marín que las figuras del Quijote no las tomó el insigne manco del Toboso, sino de Esquivias y es posible que Alonso Guisado, sea un don Alonso Quijada que existió en dicho pueblo.

Los maestros murcianos y las Colonias Escolares

En la Memoria que acaba de publicar la Asociación de Maestros de Murcia en «El Magisterio Murciano», se ocupa con minuciosidad de las dos Colonias Escolares organizadas por aquella Asociación, y con ese motivo, dedica frases de gratitud para todos cuantos en Aguilas cooperaron al bienestar de los niños que en el pasado verano nos visitaron. En efecto, el pueblo de Aguilas por medio de sus hombres representativos, acogió con fraternal cariño a los niños que en busca de la salud llegaron a esta planicie abriendo todas las puertas a aquellas modestas criaturas, que gracias a la buena orientación del Magisterio murciano, y a la bondad de quienes soportaron el gasto, pudieron gozarse de la sana brisa del mar, tan recomendada a cuerpecitos, tan raquíticos y escrofulosos.

Creemos que Aguilas cumple un deber humanitario ofreciendo hospitalidad a cuantas expediciones de esa índole se organicen, y así como en el pasado año facilitó al bergue a los niños que bajo la dirección del competente maestro nacional, señor Ramírez Xarriá, nos visitó, igualmente, y con las mismas atenciones volverá a dar cabida cómoda y confortable, a cuantos nos visiten en años sucesivos. Es más, nosotros creemos, que si el pueblo de Aguilas entrara en posesión de aquellos terrenos que los concejales corporativos, representando a los Exploradores, serían lugar muy adecuado, para la construcción de una especie de escuela sanatorio, en la que en invierno, pudieran los niños de las escuelas públicas, encontrar locales, de capacidad e higiene indispensable, y que en verano, servirían de alojamiento a las Colonias que nos visiten.

Si esa «Asociación de Maestros» digna de todo elogio, que tanto se preocupa por la educación del niño, en sus diferentes aspectos, quiere cooperar a que en Aguilas se resuelva el problema que se encuentra planteado, con relación a los locales escolares, puede emplear su representación y proximidad a la primera autoridad provincial, en que se resuelva el expediente incoado por este Ayuntamiento, sirviendo como base de su resolución el que aquellos terrenos se dediquen a la edificación del local escuela que ha de llenar los fines antes apuntados. Agradecemos en nombre de todos, los elogios que esa Asociación dedica a este pueblo.

MANUEL MIRAS Memoria de las Colonias Escolares. Cariñosamente dedicado hemos recibido un ejemplar de la Memoria de las Colonias Escolares que organiza anualmente la Asociación de Maestros de esta localidad. En ella se reseña el solemne acto de la bendición de la bandera de las Colonias y además de dar cuenta detallada de la índole de vida desarrollada en tan benéfica Institución, se rinden minuciosamente cuentas de la cantidad recogida por suscripción popular.

La Memoria está ilustrada con artísticos fotogramas que recuerdan momentos interesantes del acto de la bendición de la bandera y de la vida de las colonias de niños y niñas en Espuña y Aguilas.

Figura en la portada un artístico fotogramado de la distinguida señorita Caridad Deimás que actuó de madrina en la bendición de la bandera. También figura un admirable artículo introducción a la Memoria de nuestro compañero de redacción Diego Sánchez Jara, organizador de las Colonias llevadas a feliz término en el año actual. He aquí el extracto de cuentas que figura en dicha Memoria.

INGRESOS Importe de la suscripción pública, 7.675'25 pesetas. GASTOS Adquisición de objetos de ferreteria, equipo de seis camas, baberos y sombreros para los niños, compra de comestibles y algunos otros, 940'50 idem. Mantenimiento de la Colonia de Espuña y gastos de viaje 3.755'85 idem. Id. id. de la Colonia de Aguilas, 2.176'15 id. Otros gastos anteriores y posteriores a las Colonias, 557'15 id. Impresión de la Memoria, 140 id. Total de gastos, 7.569'65 id. Diferencia en caja, 104'60 id. Felicidades a la Comisión organizadora de las Colonias escolares por el feliz resultado conseguido este año en su incesante y humanitario trabajo y le alentamos para que en años sucesivos no desmerecen en nada las colonias que se organicen.

Lo que ayer acordó la comisión permanente

Como de costumbre, ayer tarde celebró sesión la Comisión municipal Permanente. Presidió el alcalde señor Dolmés y fueron aprobados el acta de la anterior y los cuentas y pagos de la semana. La comisión de Policía Urbana autoriza a varios particulares para efectuar obras. La Permanente accede. Se les un escrito del presidente de la Cámara de Propiedad Urbana, que solicita se suspenda el cobro del arbitrio sobre extracción de letrinas. El asunto pasa a la comisión correspondiente para su estudio. La comisión de Hacienda informa sobre la instancia presentada por el señor Ayuso en la sesión anterior, pidiendo rebaja en el impuesto a los carruajes de los médicos. Aprobado el informe. Don Luis Arróniz presenta escrito contra el arrendatario de Plaza y Lonja, señor Guixot. Se nombra una comisión especial para que proceda a la reforma del reglamento en Plazas y Mercados. La comisión nombrada para que inspeccione el Archivo municipal recomienda se haga desaparecer muchos papeles que estima inservibles. Aprobado.

El señor Aguilar da cuenta del resultado de las gestiones que se llevan hechas con los vecinos de los barrios del Carmen y la Merced a fin de dedicar una calle a la memoria de don Antonio González. Dice que los de la Merced dedicarán solamente una lápida conmemorativa en la puerta de la iglesia y los del Carmen desean que la calle de la Zanja, donde vivió, se le de el nombre del señor Ceballos. La Permanente accede a ello. Y se levanta la sesión porque no hay otros asuntos de que tratar.

Un niño cae a una caldera de cocer cebolla

En el caserío denominado Los Martínez, del término municipal de Abanilla, ha ocurrido una lamentable desgracia de la que resultó víctima el niño Eduardo Canto, de 8 años de edad. El vecino de dicho caserío Pedro Canto García se encontraba al cuidado de la cocción de una caldera de cebolla. Junto a él y presenciando el trabajo se encontraba su hijo Eduardo. Al apartar de la lumbre la caldera y apartarse un poco con objeto de recoger un objeto que necesitaba, el niño sin saber cómo cayó al interior. A las voces de la desventurada criatura acudió su padre inmediatamente sacándolo del agua hirviendo aún. Enseguida fué avisado el médico del distrito, el cual calificó el estado del niño de suma gravedad. También acudió el Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias. Poco tiempo después de ocurrida la desgracia el pobre niño dejó de existir en medio de una horrosa agonía.

UN ATROPELLO En la carretera de Granada ha sido arrollado un niño

En la carretera de Murcia a Granada ocurrió ayer una desgracia. Caminaba por uno de los primeros kilómetros de la mencionada carretera el niño de ocho años de edad Antonio Cortinas Jara. De repente apareció el automóvil de esta matrícula número 1.573, propiedad del vecino de Totana José Antonio Romero García, el que arrolló al pobre niño. Recogida la criatura y auxiliada por un médico, se vió que padecía varias contusiones, afortunadamente leves, en el lado izquierdo de la cara y en el ojo del mismo lado. Del hecho se instruyó el correspondiente atestado, dándose cuenta al Juzgado correspondiente.

EN CARTAGENA Se celebra una asamblea para tratar del problema de las aguas

Cartagena 18, a las 9'30 n. Cartagena.—Se ha celebrado en el Teatro Principal con gran concurrencia, predominando los elementos agricultores una asamblea para tratar del problema de las aguas. Presidió el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, Gómez Quiles, marqués de Rozalejo, alcalde de Pacheco, Fuente Alamo y otros. En el escenario había representaciones de pueblos y entidades. El señor Torres empieza saludando a las representaciones de los pueblos y expone el objeto del acto, que es dar lectura al proyecto y estatutos de constitución del Sindicato Agrícola. Al comenzar la lectura del estatuto por el letrado asesor, se promueve un incidente por pedir la palabra el abogado señor Medina, que se halla en butacas. Se le concede y expone censuras a las gestiones realizadas. Las palabras del espontáneo orador promueven protestas en el público. Este pide que se le expulse. El alcalde reclama orden, lamentando las discordias y los oposicionismos. Expone la dificultad de la obra general y requiere la armonía y la unión de todos los elementos. Manifiesta que va a proceder a la lectura de los estatutos y que después podrán presentarse enmiendas, y las observaciones que se creen pertinentes. El asesor señor Egea, manifiesta que el Sindicato de regantes será una derivación del Sindicato Agrícola. Los estatutos son aprobados por unanimidad. El señor Muñoz Palao propone que se nombre la siguiente Junta directiva: Presidente, don Luis Malo de Molina; vices, Rozalejo y Ferro; secretario, Dorda Oliver; contador, León; tesorero, Inglés Guerrero; vocales, los alcaldes de Pinatar, La Unión, San Javier, Pacheco, Fuente-Alamo y otros representantes de municipios y fuerzas vivas. Propone para presidentes honorarios al rey, general Ruiz del Portal, Vives, Torres y Gómez Quiles. La proposición de Palao queda aprobada y se promueve un nuevo incidente por oponerse el señor Medina.

Rozalejo expone que la sociedad Riegos de Levante cede al campo de Cartagena la concesión de tres metros cúbicos y medio. El costo de los canales no pesará íntegro sobre la región teniendo un máximo de sueldo del Estado. El fúido eléctrico se conseguirá a precio de costo. Muñoz Palao hace historia de las gestiones realizadas sin las distintas fases del problema y reclama la creación del ministerio de Agricultura. Pide una alta recompensa para Rozalejo. A propuesta de Ferro se designan asesores jurídicos a Egea y Palao. Malo de Molina agradece su nombramiento. Rozalejo rechaza la proposición de Palao. Torres hace el resumen con frases optimistas, confiando en que el patriotismo de todos coadyuvará a la feliz y pronta resolución del problema fundamental para el engrandecimiento de la ciudad y de la región. En el acto reinó gran entusiasmo. —Pelayo.

El cante flamenco en el Ortiz

No nos equivocamos al decir que la velada de anoche en el Ortiz iba a resultar otro gran éxito. El teatro presentaba un aspecto brillante y todos los artistas flamencos que en ella tomaron parte cosecharon nutridas ovaciones. Niño Guerra continúa siendo uno de los predilectos del público murciano que le reserva sus aplausos llenos de admiración para el joven artista. El Rampa también logró un buen éxito, cosechando grandes aplausos. El bailarín flamenco El Morito que en la primera velada fué objeto de grandes aplausos, ratificó anoche el buen juicio que de él formaron los espectadores. En último lugar figuraba el Niño de Marchena, que entusiasmó al público con su arte y con su preciosa voz y estilo, cantándose por todo, pero especialmente unas «seguirillas» que le valieron una gran ovación. Todas las coplas que anoche cantó Niño Marchena fueron objeto de merecidos y entusiastas aplausos. Es un cantador que ha satisfecho a la afición. Manuel Bonet, demostró anoche que es un excelente guitarrista, no solo acompañando al cantador, sino ejecutando solo. Derrochó maestría y logró un éxito sin precedentes en este género. Sin hipérbolo, podemos decir que es un «señor guitarrista». En conjunto, la velada satisfizo a todo el público, que aun estaría oyendo a los cantadores y a Bonet.

Los ladrones hacen provisiones para el invierno

En la venta denominada de Conejero situada en el kilómetro veinte de la carretera de Lorca. propiedad del vecino de la citada ciudad Juan Balchi Martínez, se ha cometido durante la pasada noche un robo. Unos desconocidos entraron en el establecimiento llevándose una partida de cajas de tabaco que el dueño tenía para la venta, ciento veinticinco pesetas en metálico y una buena partida de embutidos. Para entrar en el establecimiento los ladrones utilizaron un pedazo de colaña con el que forzaron los hierros de una ventana que da a la calle. Cuando lograron romper los hierros entraron en la tienda, sacando del mostrador el dinero que el dueño dejó de la venta del día anterior y recogiendo las mercancías ya dichas. Una vez cometido el robo, por una puerta trasera que da al patio, salieron a él y saltando la tapia de la casa se dieron a la fuga, perdiéndose en el campo. La guardia civil busca a los autores de esta hazaña.

TELEFONOS Dirección, 425. Redacción, 63. Administración, 759 Apartado de Correos número 54

El crimen de Arehena. Informe de la defensa

Con gran aglomeración de público se ha celebrado en la Audiencia la última sesión de la vista instruida por el juzgado de Mula contra César Sánchez Banegas.

Informe del defensor

En medio de una gran expectación el defensor del procesado, don Lucio Checa, comienza su informe.

Dice, que nunca como en esta ocasión ha sentido tan gran emoción en el cumplimiento de su cometido, pues después de los brillantes informes de las acusaciones, a primera vista parece imposible que la defensa pueda llevar a cabo su ardua tarea.

Agradece, aun cuando le encuentra injustificado, el encumbramiento que de su persona hicieron los acusadores y especialmente al señor Ruiz-Funes, a quien llama gloria del foro y de la cátedra, pero dice que en esas flores va encubierto un puñal de acerada punta y por ello las rechaza, agradecido.

Asegura que esta causa no es ni difícil ni rara; sólo tiene que no es una causa vulgar ni parecida a tantas otras y la prueba está en que las palabras acusatorias demuestran que el procesado no es un criminal; por ello fue tratado siempre con consideraciones y respetos en estos debates.

Dice que ante los magistrados siempre se presentan o delincuentes o desgraciados y en un sentido párrafo asegura que César Sánchez es uno de los desgraciados. Sigue recordando palabras del fiscal, cuando decía que el asesino es un ser repugnante y no merece consideraciones y demuestra a continuación que el que ocupa el banquillo no es un ser perverso ni es un criminal, no siendo por tanto esta causa la de un malvado.

Severa fué la oración acusatoria del fiscal y fría, como la misma ley y esa acusación fueron los jalones o murallas en que la defensa va a construir el edificio de su cometido.

Hace acto seguido alusión al informe del fiscal y dice que aun resonan en sus oídos las palabras pronunciadas cuando aseguró que del informe de los peritos médicos y del dictamen de autopsia no podía deducirse la concurrencia de la alevosía, apoyando ésta solamente en el dicho de unos testigos amigos, parientes y asalariados del interfecto que le acompañaban en la ocasión de autos.

Recuerda a este propósito la repulsa del señor Ruiz-Funes en su informe cuando creía que la prueba testifical no podía ser elemento de juicio ni siquiera en los asuntos de derecho civil.

Dice, ya veis señores que se trata nada menos que de buscar la alevosía; por eso hay que proceder con método y cautela, con métodos incontrovertibles, y asegura que el procesado realizó un acto de vindicta noble y santa y no podía ser condenado como un vulgar asesino.

Analiza seguidamente la prueba pericial a la que llama lenguaje mudo de los muertos, y las heridas son testimonios que nos lega el interfecto, sin hablar, son mucho más eocuentes que los testigos.

Se ocupa después del orden de las heridas y dice en concreto que nada exacto puede decirse de ello, pero que por lógica y porque los médicos declararon ante el Tribunal que podían haberse producido así, es por lo que sostiene que la primera fué la de la región mamaria izquierda, después la del costado derecho y por último la de la espalda.

Dice que la herida de la espalda fué la última y a este efecto arguye que al sentirse herido de muerte el Pedro Moreno, al recibir la herida del costado, inició la vuelta y la trayectoria de abajo a arriba y no perpendicular, es lógico suponer fué al iniciarse la oblicuidad del cuerpo al caer al suelo.

Y como esto no han podido rebatirlo las acusaciones, han tenido que fundamentar sus hechos sobre la alevosía en los testigos. Seguidamente y con gran precisión se ocupa de esa parte de la prueba testifical.

Llama la atención de la Sala para que se fije que los testigos de cargo en las primeras declaraciones no aportan datos acusatorios tan graves como los que en la última fase del sumario consigna y esto se explica por las presiones ejercidas sobre ellos por parientes del interfecto que les acompañaban a Mula cuando iban a deponer ante el juzgado.

Sigue preguntando: ¿Y si la prueba testifical es peligrosa, dejará de serlo en este asunto?

Termina esta parte del informe asegurando por tanto que con los hechos básicos y probados, no ha sido posible en modo alguno encontrar la alevosía.

Después de relatar el hecho de autos de la defensa dice que para los hombres de conciencia recta y honrada no puede existir dificultad al aplicar el derecho.

Se ha dicho por los tratadistas que en España es difícilísima la aplicación del derecho en lo que él no está conforme.

Todos ellos coinciden en que interpretar el derecho no es traducirlo gramaticalmente hay que estudiar todo el derecho penal no una parte del Código vigente, pues este traduce atrasadamente por su antigüedad.

En un párrafo elocuente afirma que es posible al juzgador aplicar el derecho equitativamente y hasta con piedad, pues todo se reduce a relatar el hecho en el primer resultado de la sentencia y es tan independiente el Tribunal que nadie, puede meterse en el relato de hechos probados pues los recursos versan solamente sobre la aplicación de la penalidad al hecho admitido como cierto.

Cree que en ocasiones es preferible tergiversar los hechos que se relatan a que pese sobre la conciencia del juzgador una sentencia desproporcionada e ilógica.

No está conforme tampoco con el fiscal cuando pide la pena, como hizo en este caso, como vindicta, la pena es enmienda y corrección.

Pide al tribunal que vea los hechos y estudió sus fundamentos por que con ello se convencerán que no hay asesinado. Esto lo dicen los tratadistas y el vulgo.

Culpa solamente al destino del hecho de autos, el procesado delinquiró por su madre

y por el honor ultrajado de la misma que estaba pisoteada por las calles de Arehena. No quiere alardes oratorios no por que esté conforme con el dicho corriente de que a los jurados se les convence y a los magistrados no, porque ellos son hombres con corazón y con conciencia.

Pasa a continuación a argumentar la legítima defensa que invoca como eximente. Asegura que existe agresión legítima y lo prueba maravillosamente, rebatiendo la tesis de las acusaciones. Preguntó si insultar y hacer ademán de sacar un arma en momento de discusión y con los antecedentes de que el interfecto agredió en esta forma a sus padres, no es motivo para presumir la agresión ilegítima.

Probada la existencia de la agresión lo demás viene escalonado y eslabonado, falta provocación por parte del que se defiende toda vez que incluso en hechos anteriores perdonaron piadosamente, en estos mismos fundamentos se comprueba la necesidad racional de que habla el Código.

Pasa después a ocuparse de las atenuantes invocadas alternativamente, por disparidad del hecho y del derecho.

Para defender la vindicta próxima de ofensa grave, recuerda antecedentes del hecho y deduce que para la proximidad de que habla el Código hay que tener en cuenta y así lo dice la constante jurisprudencia, la relación directa con el honor individual.

Considera injurioso tratar de justificar la atenuante de arrebatado y obcecación porque dice, habéis sido hijos.

No considera necesario terminar con un párrafo patético, asegura que el procesado comparece tranquilo lo mismo que ante el tribunal de jurados que le absolvió, pero detrás de él hay un hogar honrado y triste, unos padres rectos y virtuosos, y por ello espera tranquilo una sentencia de justicia y misericordia.

Terminación

Después de declarado concluso para sentencia el señor Checa, fué felicidísimo por los numerosos letrados y amigos que asistieron a la vista.

Al salir el defensor a los pasillos fué ovacionado por el numeroso público.

E. P.

NOTICIAS

Antonio Albaladejo Marcos ha denunciado en la Comisaría a dos mujeres conocidas por Las Diablas, las cuales le maltrataron de palabra.

Del asunto se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100.

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de San Juan, que lo tenía reclamano, Blas Aldeguer Romero.

Camisetas, Toreros y Culots en casa de Zamora lo mejor. Sociedad, 23, esquina a Frutos Baeza.

No hay en toda la tierra carpintero mejor que un tal Manolo. Y es porque limpia con Licor del Polo los dientes de la sierra.

ALICANTE

El precio de la carne

Se ha desistido de elevar por ahora, el precio de la carne.

Ello se debe, según parece, a gestiones realizadas últimamente por el gobernador civil.

Los carniceros avienen a no alterar los precios actuales más que para las carnes que lleguen del norte, que aumentarán conforme al valor del transporte (0'40 céntimos por kilogramo). Las carnes que se reciben de Murcia y Orihuela seguirán expeditándose al mismo precio que hasta hoy. Huelga añadir que la buena nueva ha sido recibida con satisfacción general.

Buques norteamericanos

Ayer arribaron a este puerto los destroyers norteamericanos «Preston» y «Charles». Desplazan unas dos mil toneladas. Proceden de Almería y van en viaje de prácticas.

Entre las autoridades de a bordo y las de la localidad se cambiaron las visitas de rigor.

Las tripulaciones desembarcaron recorriendo la ciudad y dando gran animación a los bares y salones de espectáculos.

Desgracia en Villajoyosa

Juan Bernabeu Vives regresaba a Villajoyosa montado en una bicicleta. Al llegar junto al Barranco de la Batalla en aquellas inmediaciones se le torció la máquina y se precipitó al fondo de dicho barranco.

El desventurado Bernabeu fué recogido gravemente herido.

Una mala hora

En Relleu, doña Antonia Soler Seva subió a la azotea de su casa que no tiene antepecho ni resguardo alguno.

Quiso asomarse a la calle y perdió el equilibrio cayendo al arroyo. Murió en el acto.

Mala escuela

En la Comisaría se dió cuenta de haberse extraviado una cartera con una importante cantidad, tres participaciones de la Lotería y varios documentos.

Puesta en movimiento la policía supo inmediatamente que dicha cartera había sido hallada por un rapaz de nueve años llamado Gerardo Arenas Climent, que, por consejo del joven Luis Cárcelos, habíase quedado

con el dinero y las participaciones de Lotería, tirando lo demás. A su padre Manuel Arenas Macia le entregó ciento sesenta pesetas y él se quedó con cuatro mil trescientas treinta, que se le han ocupado.

La Argentina

Mañana debutarán en el Central Cinema, La Argentina y su hermana Pilar.

Empieza la danza

En el Circulo Instructivo Ferroviario ha empezado la temporada de bailes.—18 Noviembre.

La corrida del domingo

El domingo tendrá lugar en nuestro caso taurino una fiesta en la que actuarán con toros de López Chicheri, José Barba y Félix Hernández.

En los dos muchachos hay una grandísima afición y muchos deseos.

Esperamos que les ruede la bola bien, por lo que auguramos un éxito artístico. También profetizamos a la empresa, compuesta de varios castizos aficionados, un rotundo éxito de taquilla, porque aparte del principal aliciente, que es el del cartel hay otro consistente en una suculenta merienda que regala dicha empresa, en la que no falta ni el apetitoso borrego ni las olivas «partidas», ni el divino jumilla de en «ca» Barcelina, ni las morcillas del Rojo, ni el «peñas-carro» «faten» que representa el compadre Morales. En fin una merienda del puro estilo murciano.

Conque aficionados, el domingo a los toros a hincharse de ver torear y quizás de «chicha» en ajo cabañil, rociada con «mo». D. D.

Una función benéfica

Las monjas del Asilo de Ancianos no quieren dinero de esa procedencia

El primer actor y director de la compañía que actúa en Roma, Paco Fuentes, mostró deseos al gobernador de dar una función a favor de un establecimiento benéfico de esta capital y el señor Salgado Biempica pensó en el Asilo de Ancianos.

La padosa preferencia del señor gobernador civil fué acogida por todos con cariño, ya que ningún establecimiento hay tan necesitado como éste. Fué acogida por todos con cariño, excepto por las monjas encargadas del Asilo. Estas religiosas parecen que han dicho que no pueden aceptar donativo alguno que proceda de una función. Y en vista de ello el gobernador, que ha visto frustrado su caritativo pensamiento, ha decidido que se dé la función a beneficio de las Oblatas.

Se pondrá en escena la comedia ¡Qué hombre tan simpático! Y actuarán varios cantadores flamencos, entre ellos «Niño Marohen».

Crónica general de Madrid y provincias

Fallecimiento de un prócer

Madrid.—En la madrugada última ha fallecido en esta corte el conde de Liniers.

Visita de doña Cristina

Madrid.—La reina doña María Cristina salió esta mañana en automóvil de Palacio, dirigiéndose al Hospital de la Cruz Roja.

Visitó todas las dependencias y conversó con los enfermos y heridos.

Asamblea de futbol

Madrid.—La Federación española de futbol ha señalado para el día 2 de Diciembre la celebración de la anual ciudad asamblea nacional extraordinaria.

Han comenzado ya a circular las correspondientes invitaciones a las federaciones regionales.

Visita de un multimillonario

Las Palmas.—Para reparar averías ha fondeado en esta bahía el yate del multimillonario yanqui Scrip, que se dirigía al sur de Africa en viaje de recreo.

Scrip es propietario de doce grandes talleres tipográficos en el estado de Ohio, en los cuales se componen doce grandes periódicos.

La tripulación del yate se compone de treinta y seis personas, entre las cuales figuran cuatro mecanógrafas dedicadas a despachar la correspondencia del multimillonario.

Este gasta diariamente en cablegramas unas setecientas pesetas.

Los periodistas le visitaron, mostrán dose aquí muy complacido de la visita por estimar que él también es periodista.

Añadió que aprovechará este arribo forzoso para visitar todas las islas Canarias.

Muerte misteriosa

Vigo.—Comunican de Portas que ayer apareció muerto en su domicilio el anciano Antonio López.

Sus dos hijos manifestaron que el fallecimiento ocurrió por las lesiones que sufrió su padre al ser arrojado por el ganado que conducía hace varios días.

Los forenses han apreciado en el cadáver lesiones que hacen suponer se trata de un crimen.

Las dos hijas han sido detenidas.

En defensa del arancel

Granada.—La Cámara de Comercio ha dirigido un escrito al Directorio pidiéndole no rebaje las tarifas arancelarias establecidas para la defensa del azúcar, pues ello implicaría la muerte de la industria azucarera española y la ruina de numerosos agricultores.

Aprobación de sentencia

Barcelona.—El capitán general ha aprobado la sentencia del consejo de guerra ordinario que condena a seis meses de prisión correccional a una señora de Sabadell, llamada doña Joaquina Pou, que arrojó al suelo y pisoteó una rosa con cintas de colores nacionales que le fué ofrecida por una señorita el día de la fiesta de la flor para los mutilados en guerra.

Criminal detenido

Bilbao.—Anoche fué detenido José Elizaguirre, autor del crimen de Guernica. Este se refugió en una taberna y el dueño de ella lo entregó a la policía.

Suicidio de un comerciante

Castellón.—El comerciante de tejidos don Joaquín Rabo llevaba tres días en cama.

Anoche cogió una botella que había en la mesita de noche y después de romperla utilizó uno de los trozos para degollarse.

Una sobrina que acudió rápidamente, tratando de evitar el suicidio, resultó herida en ambas manos.

El temporal de lluvia

Valencia.—Se ha reproducido violentamente el temporal de lluvia. Reina un frío intensísimo.

En la carretera de Alcira, a consecuencia de la lluvia, se hundió la techumbre de una casa.

Resultaron heridos dos inquilinos. En Benifayó ha sido suspendida la faena de recolección de la naranja.

Noticias de última hora

Un grupo de nacionalistas quiere imponer la dictadura

(Conferencia telefónica)

18, a las 5 t.

Berlín.—La policía ha descubierto un importante complot que se había formado con el solo objeto de atacar contra el Reich.

Los conspiradores se proponían implantar una dictadura.

Un reo ejecutado

Berlín.—Durante la noche anterior ha sido ejecutado el reo Angusein que dió muerte en Dumbur a su esposa, a su suegra y a varios criados.

¿Quiere la paz Abd-el-Krim?

Tetuán.—Se insiste en los rumores que se han hecho circular acerca de los deseos de paz que tiene el cabecilla riñeno Abd-el-Krim.

Se dice que este ha enviado varios emisarios con objeto de que hagan pro posiciones.

Dos jóvenes caen a un precipicio

Barcelona.—Esta mañana salieron de excursión los jóvenes Francisco Figueras y Rafael Mola.

Cuando más distraídos caminaban ambos jóvenes cayeron a un precipicio.

Francisco tuvo la mala suerte de caer al fondo, donde quedó muerto.

Rafael pudo asirse a unos matorrales donde quedó agarrado hasta que fueron en su auxilio.

Robo de películas

Barcelona.—El encargado del muelle de carga y descarga se ha presentado esta mañana en el juzgado denunciando que unos desconocidos se llevaron del muelle unos paquetes de películas que están valorados en algunos miles de pesetas.

El Juzgado ordenó se practiquen gestiones para encontrar a los ladrones.

Estado de unos heridos

Barcelona.—Los dos obreros heridos anoche siguen en igual estado.

Sobre un procesamiento

Barcelona.—Ha quedado sin efecto el auto de procesamiento que se había dictado contra Benigno García, al cual se le suponía autor de la agresión cometida contra Antonio Cecilia el día 21 del pasado mes.

Hallazgo de resios humanos

Barcelona.—Al empezar las obras que van a realizarse en un solar, han sido encontrados varios restos humanos.

Del hallazgo se ha dado aviso a la policía la que hace gestiones.

El marqués de Estella amplia sus declaraciones acerca del Parlamento único y de la Reforma Tributaria

Transferencias de crédito para material de guerra

El documento de Estella

(Conferencia telefónica)

18, a las 3 t.

Madrid.—El periódico «La Nación» publicará esta noche la contestación que dá el marqués de Estella a las observaciones y crítica de la prensa sobre las últimas declaraciones suyas, relativas al Parlamento único y a la reforma tributaria.

Considera extraño que combatan el Parlamento único los mismos que reconocían la necesidad de modificar el sistema.

Pregunta si el Parlamento único es menos perfecto que el bicameral.

Reconoce que el Parlamento único no se halla generalizado, pero cree que España no está obligada a seguir las orientaciones del extranjero.

El sistema bicameral añade—produce frecuentes descontentos en los países donde rige, porque mata en flor las iniciativas benéficas.

Pregunta por qué no se estableció una sola Cámara de representantes con derecho propio y de nombramiento de la Corona y otra electiva mayor que las dos anteriores.

Afirma que el sistema bicameral es malo, costoso, confuso y entorpecedor.

Respecto a la reforma tributaria, de fiende el impuesto único, por considerarlo justo, equitativo y estimulador del rendimiento.

A excepción de las rentas de Aduanas, Tabacos, Loterías, sucesiones y transmisiones de dominio, los demás impuestos deben quedar unificados. Con esto el Tesoro tendría igual cantidad, simplificándose la máquina administrativa.

No puede seguir el sistema de trampa adelante, aumentando la Deuda anualmente ochocientos o novecientos millones, como sucedía antes del advenimiento del Directorio y en seiscientos o setecientos millones anuales como ahora sucede.

Hace resaltar el hecho de que este déficit es superior a los gastos de Marruecos, por lo cual sería engañoso atribuir todas las dificultades económicas al problema africano, que nunca podrá reducirse a términos que no presenten gastos para el Tesoro.

Después se dirige a la Unión Patriótica, para darle algunos consejos y advertencias.

Advierte que muchos elementos tratarán de utilizar sus propósitos para llevar la inquietud al seno del partido.

Una extremada cautela debe ser el arma defensiva en esta lucha.

La reforma tributaria no habrá de emprenderse por el futuro Gobierno de la Unión Patriótica sin las precauciones del caso y sin la garantía de que no sufrieran merma los actuales ingresos.

Los que creen que la Unión Patriótica realizará una labor rutinaria y anodina se equivocan.

Termina diciendo que el Directorio ha cumplido ya su misión y que la Unión Patriótica cumplirá también la suya.

Firma del «modus vivendi»

Madrid. Esta mañana se ha firmado, do el «modus vivendi» con Alemania, quedando prorrogado por seis meses el convenio comercial hispano alemán.

En su consecuencia se han dictado las oportunas órdenes para que cese hoy mismo la guerra de tarifas.

El día en la Presidencia

Madrid.—Esta mañana despacharon en la Presidencia con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Guerra e Instrucción.

Después visitó al Presidente interino el capitán general de Madrid, cebrando una larga conferencia.

El ministro inglés en Tánger, que se encuentra en Madrid, conferencia esta mañana con el Director de la oficina.

cina de Marruecos en la Presidencia, señor Aguirre de Cárcer. Con Aguirre de Cárcer y el general Gómez Jordana, conferenció también el embajador de Francia.

Hermosa a la reserva

Madrid.—Mañana firmará el rey un decreto disponiendo que el vocal del Directorio, general Hermosa, pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Real orden circular

Madrid.—Se ha firmado una real orden circular dando instrucciones a los gobernadores y demás autoridades al objeto de que faciliten su apoyo material para la formación del Censo del ganado esbalar y mular de España.

Suplementos de crédito

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica dos decretos concediendo un suplemento de crédito de 2.981.894 pesetas con destino a la adquisición de cuatro mil granadas rompedoras de acero y otro suplemento de quinientas mil pesetas para la adquisición de cincuenta mil granadas de mano.

PROGRAMA RADIO CARTAGENA

Jueves 18

A las siete.—Sesión Infantil. A las ocho.—Recital de música española al piano por doña Carolina Tortosa de Vich. «Murcia» de Bretón.—Dos danzas españolas de Granados, números 10 y 12.—Castilla.—«Mallorca» «Navarra de Albéniz». Conferencia sobre «Feminismo» por la señorita Lolita Bas. Fantasías y bailables por el cuarteto Radio Cartagena. En los intermedios se radiarán varias composiciones.

El Concurso Nacional de Arte y Literatura

Se modifican las bases

(Conferencia telefónica)

19, a la 1 md.

Madrid.—Se ha dispuesto que se modifiquen las bases para el concurso nacional de literatura y arte, con objeto de que puedan tomar parte en él los portugueses.

Noticias de Africa

El bastón de Estella

(Conferencia telefónica)

18, a las 3 t.

Melilla.—Esta mañana los buzos descendieron al fondo de la bahía para buscar el bastón de mando que se le cayó a Estella al embarcar en el Reina Victoria.

Los trabajos de los buzos han sido infructuosos.

El general Castro Girona

Melilla.—El general Castro Girona, nuevo comandante general de Melilla, marchó en el cañonero Dato con dirección a Alhucemas.

Las nuevas recompensas

Ceuta.—Los generales Primo de Rivera y Sanjurjo almorzaron hoy en el campamento de la legión, regresando después a esta plaza.

Se anuncia para muy en breve la celebración de una interesante conferencia en Estella, Sanjurjo y otros generales, para tratar de las nuevas recompensas que han de otorgarse a los jefes y oficiales que se han distinguido en la campaña de Abd. Se añade que esta conferencia tendrá lugar cuando regresen de Alcazarquivir, para cuyo punto salen hoy al objeto de imponer las condecoraciones concedidas al general y a otros jefes y oficiales franceses.

Cadáver desenterrado

Tetuán.—Ha sido autorizado el desenterramiento del cadáver del capitán Larrazar que será conducido a Ceuta para darle sepultura en aquel cementerio.

Nombramiento de un bajá

Tetuán.—Ha sido nombrado bajá de este territorio Mohamet ben-Casid. Este nombramiento es objeto de muchos comentarios.

Regreso de un jefe

Mel

INTERESES REGIONALES

Ya se ha llegado oficialmente el acuerdo comercial con Alemania

Las tarifas para los frutos españoles

Madrid.—Con fecha 18 del actual se ha firmado el acuerdo comercial transitorio con Alemania. Esta concede tarifas especiales a nuestros productos...

cinco quintos, 5 marcos. En barriles hasta 75 quintos, 7 marcos. En otros envases, 15 marcos. Uva de Almería y Denia, 15 marcos...

Responsabilidades antiguo régimen

Una causa contra un exalcalde y dos funcionarios municipales

Madrid.—Hoy se han sentado en el banquillo Juan Saiz, Antonio Labrañero y Luis Calvo, alcalde, depositario y secretario respectivamente del Ayuntamiento de Majadahonda...

Los nuevos grupos escolares en Madrid

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción pública se trabaja en la organización de los nuevos grupos escolares que se están construyendo...

La familia real

Doña Cristina visita un hospital. Madrid.—La reina doña Cristina visitó esta tarde el hospital de San José y Santa Adela...

El próximo regreso de la reina Victoria

Dicen de Londres que en casa de la princesa Beatriz se ha dado una comida en honor de su hija doña Victoria, reina de España...

RADIOTELEFONÍA. PRECIOS INCREIBLES. Aparatos de tres lámparas, 200 pesetas. Aparatos de tres lámparas de lujo, 300 id.

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31. Grandes existencias nuevos estilos. — Interesa ver precios y construcción.

BANCO CENTRAL. CAPITAL: 200,000,000 DE PESETAS. Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17 y 19.

LA POLITICA

El Consejo del Directorio

Madrid.—El Consejo del Directorio terminó a las ocho y tres cuartos. Asistió el subsecretario del Trabajo para someter a los consejeros el proyecto de reglamentación del Consejo Superior del Trabajo...

Jordana y el embajador francés

Madrid.—El general Jordana celebró esta tarde una conferencia con el embajador de Francia. — Se ignora lo que trataron.

Alhucemas a Hendaya

Madrid.—Ha marchado a Hendaya el presidente del Consejo marqués de Alhucemas.

Las recompensas militares

Madrid.—El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular para la aplicación del decreto de 21 de Octubre referente a las recompensas militares...

La adquisición de tierras en Méjico

Una nueva ley

Madrid.—La Legación de Méjico ha publicado que se ha aprobado en su país una ley respecto a la propiedad. En virtud de ella los extranjeros dentro o fuera de sociedades mejicanas, podrán adquirir el dominio directo de tierras y aguas hasta a cien kilómetros de las fronteras...

VARIAS NOTICIAS

Sobre una estafa

Barcelona.—Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado el autor de la estafa cometida a la Banca Jover y Compañía.

Para que no se propalen rumores

Madrid.—La policía ha recogido un buen número de periódicos franceses e italianos que insertaban noticias de la detención de varios coronales a los cuales se les suponía organizados en complot contra el Directorio.

La peregrinación Ossio

Córdoba.—Esta mañana llegó a esta estación un tren que conduce a los peregrinos de la expedición Ossio. Poco tiempo después marcharon hacia el palacio episcopal con objeto de recibir la bendición pastoral antes de emprender el viaje a Roma.

Un retrato del rey

Madrid.—El secretario particular de don Alfonso ha escrito una carta a un amigo diciéndole que le parece admirable la idea de hacer un retrato del rey vestido de alcaide.

El crimen de Guernica.

La mujer declara que ni ella ni su amante mataron a su marido

San Sebastián.—La policía ha detenido a María Elorza, supuesta autora en unión de su amante, de la muerte de su esposo Miguel Torres, ocurrida el pasado mes de Octubre en Guernica (Bilbao).

Ha declarado que ni ella ni su amante son autores de dicha muerte. Dijo que la última vez que vio a su esposo, éste le anunció que tenía propósitos de marchar a Francia, y que ella le dio treinta pesetas. María Elorza ha sido trasladada esta tarde a Bilbao para ingresar en aquella cárcel.

Noticias de última hora

Varios senegaleses de las fuerzas francesas escapados del cautiverio de Abd-el-Krim dicen que este siembra el terror para que le sigan adictas algunas tribus

Parte oficial

Madrid.—En la Presidencia han facilitado el siguiente parte oficial transmitido por el alto comisario de España en Marruecos. Sin novedad en las zonas de nuestro protectorado. Ha comenzado el desarme de la cábila de Beni Said de Melilla.

Fiesta en Palacio

Madrid.—Parece ser que este año se celebrará en Palacio el acto de cobertura de los nuevos grandes de España y la toma de almohada de las nuevas damas de honor.

La nueva plaza de toros

Madrid.—Un redactor de «Heraldo» ha celebrado una conversación con el diputado provincial señor Carvajales, visitador de la nueva plaza de toros que se está construyendo al final de la calle de Alcañal.

Abd el Krim quiere luchar hasta el fin

Casablanca.—Las noticias que se reciben de confidentes del campo rebelde de Abd el Krim quieren continuar la lucha hasta el final. Continúa haciendo una intensa propaganda en las tribus, enviando cartas y emisarios a todos los jefes. Persiste en sistemas de terror, encerrando a los prisioneros y fusilando a cuántos teme que se le puedan volver.

Noticias de Melilla

Melilla.—El general Martín, jefe del territorio de Aixdir, marchó esta tarde a la isla de Alhucemas. Durante la noche se observó al gún tiro enemigo en la Rocosa e Amekran.

Lo que cuentan unos ex-cautivos

Melilla.—Noticias del campo de Aixdir dicen que han llegado a un

puesto avanzado varios soldados senegaleses, de las fuerzas francesas, que han logrado fugarse del cautiverio a que los tenía sometido Abd-el-Krim.

Pertenecen al doce regimiento de Francia, y llevaban tres meses de cautiverio en un pueblo de la cuenca del Uarga.

Desconocen los nombres de los poblados que han recorrido. Dieron que en el campo rebelde reina gran miseria, careciéndose hasta de lo más indispensable.

El único dinero que hay lo tiene guardado Abd el Krim para pagarse con él cuando encuentre una ocasión propicia.

El cabecilla rebelde tiene en rehenes a las mujeres e hijos de los más significados jefes de kabilas, para obligarles a que le sigan.

Abd el Krim continúa siendo objeto de una vigilancia excesiva por parte de sus más adictos, que no le abandonan un solo momento.

VEASE la 4.ª plana

Nuestra información telefónica está intervenida por la censura

Café Restaurant «Palma Valenciana» Abono 30 cubiertos, 90 pts. Menú inmejorable. Gran confort. Situado en la calle Mayor.—CARTAGENA.

Veá hoy mismo el nuevo modelo CITROEN 10 H. P. Motor J. B., velocidad garantizada 80 kms., nueva carrocería, todo acero, 45 plazas. 7.400 ptas. equipado EN IRUN GARAGE PLAZA

FRÍO INTENSO. Nadie lo combate como la Casa Guillamón, Sagasta 7, Madrid, con sus instalaciones de calefacción a precios económicos. Para detalles y presupuestos, Antonio García Alemán, Trapería 20. Treinta instalaciones de referencias en Murcia.

Su estancia en Londres. Será mucho más agradable hospedándose en casa Casa Española con las comodidades de la vida inglesa C. Alonso 203 Briston Hill, London S. W. 2.

«La Moda Práctica», revista de modas más útil y económica. Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Precios suscripción: (Murcia... 0'75 al mes. Provincias 2'25 trimestre. Crédito Público, 1 MURCIA

Teatros y Cines

CARTELERA. TEATRO ROMEO. Jueves 19 de Noviembre.—Compañía de comedias de Paco Fuentes, última representación de la comedia en tres actos «Qué hombre tan simpático», despedida de la compañía a las diez en punto. TEATRO ORTIZ. Debut de la compañía Puchol-Ozores, con la comedia «La octava mujer de Barba Azul», a las diez de la noche. TEATRO CIRCO. Cine. MEDIA LUNA. Cine permanente.

Grid of advertisements for various car models and agencies. Includes AMILCAR, BERLIET, AUTOMOBILE BLANCHI, Buick, GREGORIO MONTESINOS, A. García Alemán, CADILLAC, ADRIAN VIUDES, José de la Plaza, FRANCISCO PEÑA, Antonio González Conejero, Ford, Agencias de Automóviles, ESTABLECIDAS EN MURCIA QUE EMPLEAN, AIGLON AUTO-OIL, LINCOLN, José Viudes-Guirao, Capuchinas, MUEBLES S. GUIJARRO, Brugarolas, MOON, Brugarolas, Adrián Viudes, Overland, ADRIAN VIUDES, Paseo Floridaablanca, WILLYS, A. García Alemán, Príncipe Alfonso, 20, Enrique Castaños, Plaza de Santa Gertrudis, 1, A. García Alemán, Príncipe Alfonso, 20, ADRIAN VIUDES, Paseo Floridaablanca.

VIDA RELIGIOSA

Saztoral.—Día 19 de Noviembre de 1925. Jueves.—Santa Isabel, reina de Hungría.—San Ponciano y San Crispin. La misa y oficio divino de Santa Isabel, viuda, con rito doble y color blanco. —Mes de Noviembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de Animas a las nueve de la noche. El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde. Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde. El día 19 de Noviembre de 1925, está la Vela y Alumbrado en Santa Isabel. Día 20.—En San Juan Bautista.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con misa de Prima y Conventual Primas, Tercia Sexta y Corona y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. En Reparadoras.—A las siete y media se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

Mes de Animas

En San Andrés y San Lorenzo.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones. En San Bartolomé.—Por la mañana misa rezada y al toque de oraciones la novena predicada todas las noches don Julio López Maymón. En San Pedro.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones la novena predicada don Saturnino Fernández Sánchez. En San Nicolás y el Carmen.—Por la mañana en la misa de ocho. En San Antolín.—Por la mañana en la Misa de siete, y al toque de oraciones. En San Miguel.—Al toque de oraciones. En Santa Catalina.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones. En San Antonio.—En la misa de siete y al toque de oraciones. En Santo Domingo.—Al toque de oraciones.

Misas hijas en domingo y días festivos

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. San Miguel: a las ocho. Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho. San Pedro.—San Román —San Pablo y San Máximo. de la basílica de San Pedro y San Pablo.

Nota de la Alcaldía

De interés para los propietarios de casas

Dándose como seguro que para primeros del próximo mes de Diciembre, va a ser destinado a esta ciudad el Regimiento infantería de Sevilla número 33, que ha de ocupar el nuevo cuartel, se interesa de los señores propietarios que dispongan de casas desahucadas, pasen nota a esta Alcaldía de las mismas, detallando su cabida, precio del alquiler y calle donde están sitas, con objeto de que los jefes, oficiales y clases que vienen destinados a esta ciudad, tengan las facilidades necesarias para su instalación. Esta Alcaldía espera confiadamente

que se dará inmediato cumplimiento a lo que se interesa, dado el anhelo que tenemos todos los murcianos de que pronto nos guarnezca tan lizarro Regimiento,

LA BOLSA

(Conferencia telefónica)

19, a la 1 m.

Cotizaciones de ayer.

Interior, 69'6.—Amortizable, 5 por 100, 92'95.—Amortizable, 4 por 100 87'95.—Banco de España, 582'00.—Tabacos, 225'00.—Franco, 27'95.—Libras, 33'97.—Dólares, 7'05.—Liras, 37'85.—Franco suizos, 000'00.

Suscríbase a 2 ptas. al mes El Liberal

GUIA MEDICA

Dr. Laureano Albaladejo. Médico del Hospital de San Juan de Dios. Piel-Venero-Sifilis.—Riquelme 17, de 10 a 1. Dr. Avellán. Rayos X.—Aparato de gran potencia.—Radiografías de torax en contésima de segundo.—Ceballos 3. Dr. Amorós. Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 32. Teléfono 576. Dr. A. Martín de Espinosa. Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barriónuevo, 6, pral. Dr. José Egea López. Medicina general.—Secretas.—Urinarias.—Santa Teresa 32. De 10 a 1. Teléfono 180. Dr. Fernández Crespo. Especialista en vías urinarias, piel y venero-sifilíticas. Santo Domingo, 6, de 11 a 1, Murcia. Dr. Guillamón. Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—Avenida Canalejas 7. Teléfono 322. Dr. González Rodríguez de Vera (del Cuerpo de Sanidad Militar). Enfermedades de la piel y venéreas. De once a doce y de tres a cuatro.—Hotel Patrón, entresuelo. Dr. Antonio Hernández Ros. Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Malecón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388. Dr. M. Ladrón de Guevara. Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia, de 11 a 1.—San Lorenzo 22. Dr. J. López Alemán. Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz.—Embarazo.—Partos.—P. Puzmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776.

Eloy López Ambit. Odontólogo.—Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Príncipe Alfonso 8, 10 y 12. Dr. José María Martínez Zamora. Especialista en Toxicología y Ginecología.—Consulta de 3 a 5. Merced 8. Teléfono 669. Dr. Angel Martín Fernández. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.—Paseo 9. Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 9. Teléfono 288. Dr. Antonio Pérez Almagro. Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azucague, 1, principal, derecha. Teléfono 732. Dr. José Pérez Mateos. Garganta, nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27. Dr. Ramón Sánchez Parra. Del Hospital Provincial. Cirugía general. De 12 a 2.—Selgas, 11. Teléfono, 785. Dr. Angel Romero Elorriaga. Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 604. Dr. Emilio Sánchez Parra. Enfermedades de los niños. Fuericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono, 577. Dr. Manuel S. Carrascosa. Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos.—Blmón García 1. Dr. J. Vianter Mazón. Del Hospital de San Juan de Dios. Consulta de enfermedades del corazón y pulmones.—De 11 a 2, Ceballos, 11.

ZAIDA Use usted para sus cabellos, si tiene canas, tintura ZAIDA. Precio, 450. De venta en perfumerías y droguerías. For mayor: CORREDEBA BAJA 43. MADRID. «LA FAVORITA».—G. Arias.

Fábrica de ansados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO, sucesores de Juan Bernal e hijo.—Especialidad en Jarabes y Ansados finos y corrientes.—Pídase catálogo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BICICLETAS DE PASEO MARCA C. L.



Juan Boberg :: Monteleón, 25 :: Madrid

AGUAS SUBTERRÁNEAS (Reglas para descubrir las) Libro que ha merecido plácemes honoríficos de S. M. el Rey por considerarlo de utilidad para la Patria; FELICITACIONES de eminentes Catedráticos y de cuantos agricultores lo han leído, muchos de estos han obtenido ya sus buenos resultados. Lo remite a reembolso pesetas 15'50 su autor Ignacio Ruiz, plaza Murciana, 3, principal, VALENCIA

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

WASHINGTON! LEGIA extra insuperable Economía jabón, ropas blancas desinfectadas, ganancia asombrosa fabricándola. Enseñanza económica correspondencia. Ferrer, Balmis, 3.—Alicante.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA PRESERVATIVOS Cat. gratis, sirvo provincias El Nevecrip, Tetuán, 42. MADRID

MAQUINAS PARA HIELO Y FRIO IMPEX S.A. BARCELONA VIA LAVETANA 21

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (244)

Piquillo Allaga Las moras durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE

aprobación de los personajes más influyentes del clero y la nobleza, aprobación que conseguiría la de los demás, hasta que, al fin, todos se apresurarían a rendir pleitesía a la nueva Reina. Resistiese el rey a comunicar ese proyecto al duque de Lerma, y más todavía al Gran Inquisidor, y sin embargo, ellos eran los que mejor que nadie podían allanar los obstáculos y llevarlo a feliz terminación. Y no es que el Rey desconociera esta circunstancia, no; pero le repugnaba pedir la cooperación de personas que no le eran simpáticas; le repugnaba acudir a personajes que creía eran enemigos declarados de Aixa, a personajes que, lejos de facilitar la celebración del matrimonio, intentarían toda su influencia para impedirlo. De más buen grado hubiera recurrido al duque de Uceda; pero su influencia era sumamente escasa, mejor dicho, nula. El padre Jerónimo hubiera favorecido y pa-

tracinado los deseos del rey, allanando los obstáculos que encontrar pudiera en Roma. Tal creía al menos Felipe, aunque su error no podía ser más grande. Pero el padre Jerónimo estaba, por decirlo así, a matar con Sandoval, con el duque de Lerma y con el Santo Oficio, y tomarlo por aliado equivalía a crearse la enemistad declarada de todos los otros. ¿A quién recurrir? El Rey se dió una palmada en la frente. Acaba de germinar, en ella una idea salvadora. Sobre su mesa de trabajo dormía el sueño eterno una Memoria, cuya blanca cubierta presentaba las siguientes palabras, escritas por mano de competente pendolista: «Importante y secreta; sólo para el rey.» Habíale sido remitida por el Patriarca de Antioquia y arzobispo de Valencia. La memoria demostraba con copia de argumentos contundentes la necesidad de expulsar de España a los moriscos, lo más rápidamente posible. No la había leído el rey; contentóse con mirar la firma, y el nombre de Ribera le recordó al hombre que podía, si quería, secundar sus proyectos. Sus influencias era inmensa en España y en la cristiandad entera, que como santo le consideraba. Un matrimonio bendecido por él, merecería la aprobación universal, y hasta obtendría el concurso del Santo Oficio, uno de cuyos miembros principales era Ribera. Todo dependía de ganar al santo prelado, y el rey, resuelto a intentarlo, decidió comu-

Advertisement for 'La Flor de Oro' hair dye. Features an illustration of a woman's face and a bottle of the product. Text: 'La mejor tintura progresiva es La Flor de Oro. USANDO ESTA PRIVILEGIADA AGUA NUNCA TENDREIS CANAS NI SEREIS CALVOS.' Includes a testimonial: '35 AÑOS DE EDAD'.

INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Indice de gran eficacia y baratísimo.

Advertisements for 'La Moda Práctica' magazine and 'Bolsa del Trabajo' (job market) section. 'La Moda Práctica' is described as 'ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL'. 'Bolsa del Trabajo' offers a 'Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos'.

Advertisement for 'RADIO-YOST' featuring 'Fabricación inglesa' and 'Aparatos de galena y lámpara. Accesorios AL CONTADO Y A PLAZOS Máquinas de escribir de viaje y despacho. Taller de reparaciones MANUEL GÓMEZ Mayor, 18. CARTAGENA'.

NUEVA PENSIÓN VARFLA Situada en el punto más céntrico de la población, con vistas a la Gran Vía. Magníficas habitaciones exteriores. Precios moderados.—Valverde, 1, duplicado, MADRID.

Compagnie Générale Transatlantique Linea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores: «CHICAGO», 9 de Noviembre. «LA BOURDONNAIS», 23 de Noviembre. «ROUSSILLON», 14 de Diciembre. ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE Unicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consulados americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DE PASAJE Cámara, desde Ptas. 925 Tercera clase, 543 Mas 8 dólares de impuesto americano. Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos (Apartado núm. 14)

Advertisement for 'AIGLON' AUTO-OIL. Features an illustration of an oil can with the Aiglon logo. Text: 'NOMBRE Y DIRECCION DE LOS SEÑORES QUE TIENEN A LA VENTA EN MURCIA: «AIGLON» AUTO-OIL GARAGE HISPANO SUIZA, López Puigcerver, 16. GARAGE VICTORIA, Subida del Puente. GARAGE ADRIAN VIUDES, Salcillo y Carretera del Palmar. BRUGAROLAS Y CIA. Exposición MOON, Sociedad, 4. Exposición FLINT, Sagasta, 32.'

—Es su lectura favorita—se dijo interiormente. —Un asunto importantísimo, padre mío, me ha inducido a llamarlos—dijo el rey. —Mi memoria—se repitió el Prelado. —Asunto el más caro a mi corazón. —Mi Memoria—se repitió para sus adentros Ribera. —Asunto que embarga día y noche mi atención. —Viéndolo estoy—contestó el Arzobispo, dirigiendo la punta del dedo índice hacia la Memoria —¿Como podéis saberlo, padre mío?—preguntó el rey. —Vuestra Majestad—contestó el prelado sin disimular su satisfacción—quiere hablarme de mi memoria —¡No padre mío! —Vuestra Majestad la ha leído varias veces... —No... ninguna... todavía no he tenido tiempo... Si la preocupación del rey no hubiera sido tan grande, si no se lo hubiera impedido la idea fija que le embargaba por completo, quizá habría reparado en los destellos que brotaron de los ojos del prelado y en la descomposición de sus facciones, fenómenos producidos por la palabra «ninguna». —Se trata, señor, del triunfo de la fe—exclamó con fuego.

—De ello hablaremos luego. Tened la bondad de escucharme. El plávido arzobispo, que al presentarse al rey creía su causa vista y fallada definitivamente, oyó en el más profundo de los abismos al ver que ni había sido estudiada. Hubo de hacer un llamamiento a toda su paciencia evangélica, y hasta tuvo necesidad de recurrir al deseo que de ganar el pleito tenía, para poder prestar al rey la atención debida. Felipe III desvalorizó su idea e hizo exposición clara y detallada de sus proyectos con mayor presteza y talento de los que su oído le creía capaz. El arzobispo, cuyas disposiciones no eran las más favorables, sin separar sus ojos de la Memoria, movía la cabeza con aire de duda y desaprobación, y terminó manifestando al rey que su proyecto le parecía impracticable e imposible. Palideció el rey, se mordió los labios, y replicó con sequedad. —Está bien, señor arzobispo. Hemos hablado con vuestra cooperación... No importa. Nos dirigiremos a otros. —Señor; he contestado a Vuestra Majestad a tenor de las inspiraciones de mi alma y mi conciencia. Con idéntica franqueza os hablaré del proyecto que aquí me trae. Se trata de los moriscos. El rey no escuchaba. —La Memoria que tuve el honor de remitir a Vuestra Majestad...